

 二十大代表风采

施金通： 续写十八洞村的“山乡巨变”



施金通。

湖南日报全媒体记者 龚鹏博 李健 摄

湖南日报全媒体记者 陈奕樊

【档案】

施金通，党的二十大代表，湖南省花垣县双龙镇副镇长，十八洞村党支部书记、村委会主任。他带领十八洞村在全县率先整村脱贫，村集体经济收入从“零”到突破200万元，村年人均纯收入突破2万元。荣获全国优秀共产党员称号。

【故事】

国庆假期，一波又一波游客走进十八洞村，来自五湖四海的游客在各个景点竞相打卡，饱览苗寨美景，切身感受“精准扶贫”首倡地的幸福变迁。

“现在的十八洞村，每天都有新鲜事儿。”施金通笑着告诉记者。

回想起从前的日子，施金通感慨万分，“以前‘赶秋’要在山里走好几个小时”“晚上村里没有电，只能跑去山里捡松油、点油灯”……

巨变发生在2013年。2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村，在梨子寨村民院坝的前坪上面对围坐在身边的父老乡亲，首次提出了“精准扶贫”的重要论述。

殷殷嘱托催人奋进，脱贫致富的希望，在十八洞村乡亲们心中燃起。当时还是花垣县双龙镇干部的施金通任十八洞村村委会主任，后兼任村党支部第

一书记。这位土生土长的苗家汉子暗自立誓：一定要让村民们过上好日子。

“要脱贫，必须从根本上改变‘等靠要’的思想。”瞄准发展旅游经济的方向，施金通带领村民们修路、修停车场，完善基础设施。但这意味着要占用被村民视为‘命根子’的土地。

施金通挨家挨户给村民讲政策、做思想工作。他不跟村民们讲大道理，就用最朴实的话：“路修好了，游客就多了，大家就可以在自家门前卖土特产了。”

施金通更是带头做表率，决定拿自家最肥的一亩土地和被占地的村民交换。他说：“我是十八洞村人，用自己的土地搞村里的建设，不亏。”

思想通了，路也通了，产业也要跟上。施金通和驻村干部利用“飞地经济”模式，在30多公里之外建设了一个千亩猕猴桃基地，村民们不仅能务工，还能享受分红。引入外来投资，建成十八洞村山泉水厂，一条矿泉水全自动生产线每年为村集体创造60万元左右的收入。形成了5大产业体系，并带动周边26个村抱团发展。2017年2月，十八洞村在全县率先整村脱贫。

施金通和驻村干部还共同探索出“思想道德建设星级化管理”模式，以村小组为单位，让村民之间相互评议、打分，让村民自己管理自己。如今，村风愈加淳朴、和谐。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行，施金通代表十八洞村从习近平总书记手中接过了“全国脱贫攻坚楷模”奖牌。他向习近平总书记报告：“8年了，十八洞村的群众现在过得很好，盼望您再回去看看。”

新时代的“山乡巨变”，正在十八洞村不断上演。

2020年，村人均纯收入18369元，村集体经济收入从“零”到突破200万元；

2021年，村人均纯收入突破2万元，村集体经济收入268万余元。

“田园综合体项目有望在今年底竣工运营，正在大力发展油茶产业和林下经济，打算组建文化研学公司……”细数着村里的重大项目，施金通对十八洞村的未来充满憧憬和向往。

谢新星： 检徽熠熠诉忠诚



谢新星。

湖南日报全媒体记者 龚鹏博 李健 摄

湖南日报全媒体记者 李国平

【档案】

谢新星，党的二十大代表，娄底市娄星区人民检察院检察委员会专职委员。2017年以来，共办理刑事案件402件，民事行政案件138件，公益诉讼案件433件，所办案件无一错案。先后获得“全国先进工作者”“全国模范检察官”“湖南省见义勇为英雄”“湖南好人”等荣誉称号。

【故事】

“公益诉讼涵盖食品药品安全、国有财产保护、英烈权益保护、生态环境和资源保护等11个领域，有人笑称我们‘上管天、下管地、中管空气’。”

9月23日，谢新星告诉记者，公益诉讼的每一起案件都与国家利益或社会公共利益密切相关，责任重大。

2017年以来，谢新星共办理刑事案件402件，民事行政案件138件，公益诉讼案件433件，所办案件无一错案。

今年3月，娄星区人民检察院接到孙水河北岸大片基本农田被损毁的线索。谢新星和同事立即前往现场展开调查，发现村民邓某想将流转的30余亩基本农田挖成水塘养鱼。至案发时，已有3亩基本农田的

耕作层被破坏。

在实地调查中，谢新星还发现邓某购入的鱼苗中携带有福寿螺幼卵，并已开始快速繁衍。此外，邓某还私自使用水泵从孙水河抽水用于养殖。

孙水河是娄底中心城区重要的饮用水源，邓某的行为已侵害了国家利益和社会公共利益。娄星区检察院迅速启动行政公益诉讼程序。

“今年7月进行‘回头看’，被破坏的基本农田已全部种上水稻，庄稼长势良好，水田内福寿螺基本清除到位，水泵已经拆除。”谢新星欣慰地告诉记者。

“办案思维缜密、雷厉风行，还经常主动‘找米下锅’。”这是同事对谢新星的评价。

2018年下半年，谢新星在办理审查逮捕案件时，发现有犯罪嫌疑人在公租房内留他人吸毒，严重损害国家利益和社会公共利益，因此将线索移至公益诉讼部门处理。

时隔不久，因院内岗位调整，谢新星任民行科科长，负责民事、行政、公益诉讼检察工作，他正好“带着公益诉讼案件线索上岗”。到新岗位后，立即组织人员现场走访调查，发现确实存在公租房内从事违法犯罪活动、转租保障性住房谋取私利、长期拖欠保障性住房租金等情形。

随后，娄星区检察院启动对娄底中心城区保障性住房领域的专项监督。截至2022年5月，共清退违规住户231户，追缴租金21万余元，4人因涉嫌犯罪被立案处理，其中公职人员2人。

当发现国家利益和社会公共利益受到侵害时，谢新星全力以赴办好每一起案件；当见到群众的生命财产受到威胁时，他果断挺身而出、见义勇为，诠释了一名检察官的忠诚担当。

2018年5月6日下午，谢新星在驾车回家途中，发现一名持枪男子当街拦截过往车辆。他果断行动，在群众的协助下，成功将其制服并移交警方。

百姓纷纷点赞，谢新星却淡定地说：“当时心中只有一个念头，那就是不能让歹徒伤害到老百姓，这是我作为一名共产党员、一名检察官的本能反应。”

央媒看湖南

中央媒体集中宣传报道党的二十大代表、湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉

建设把服务延伸到院外等工作创新，点赞她“用自己的专长和爱心创造了一个生命奇迹”。

中央广播电视台总台央视《新闻联播》栏目播发《徐芙蓉：抗疫有我 用行动诠释医者仁心》，以丰富的新闻画面展示了2020年，徐芙蓉在新冠肺炎疫情的紧急关头主动请战驰援湖北黄冈，随后作为中国（湖南）援非抗疫专家组成员，远赴非洲支援抗疫的先进事迹。

光明日报刊发《徐芙蓉：为病人擎起爱的火炬》一文，介绍徐芙蓉给医疗注入人文关怀，以19本“ICU日记”汇聚暖心的治愈之旅，成为了患者心中“最美的芙蓉花”。

经济日报则以《以无疆大爱守护生命》为题，报道了徐芙蓉从事护理工作14年，“用专业知识和技能，用关爱、汗水、温情和真情服务患者”的先进事迹。

湖南省人民医院急诊三部重症监护室护士长徐芙蓉 坚守本职工作 守护生命健康

人民日报记者 申智林

“我这双手不好看。”拍工作照时，湖南省人民医院急诊三部ICU（重症监护室）护士长徐芙蓉有点不好意思。

在ICU从事护理工作10多年，徐芙蓉用这双有些粗糙的手，给患者翻身拍背、抽血打针，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，湖南省组建医疗队驰援湖北省黄冈市。“我有十几年的ICU临床工作经历，我先上。”身为共产党员的徐芙蓉主动请缨，担任湖南医疗队重症医学科护士长。

在物资、人员紧缺的情况下，徐芙蓉带领20余名护理人员，紧急组建起ICU。“队员们来自不同医院、不同科室，多数是非重症专科的护士。”身为护士长，徐芙蓉不仅要重构ICU的工作流程，护理好15名危重重症患者，还得做好护理人员的再培训和心理疏解工作，保护医护人员自身安全。

坚守黄冈42天，徐芙蓉和队员们完成了49名危重症患者的救治任务，并实现医护人员零感染、患者零事故的目标。

从黄冈返回后，在家停留不过数

天，徐芙蓉又随同中国（湖南）抗疫专家组，远赴非洲支援抗疫。一个月时间里，他们骑行3600余公里，走访72家医疗机构和机构，为当地疫情防控提供专业的技术指导。

从非洲回来，徐芙蓉又有了新的想法，“对许多患者来说，ICU是离死亡最近的地方，也是第二次生命所在。”自2021年2月起，徐芙蓉和同事陆续写下19本《ICU日记》。“这次你脱离呼吸机，坚持了一个小时，希望你明天表现得更棒！”“时间过得真快，你什么时候能够出院呢？继续加油哦！”……温情的文字，让一些重获新生的患者泪流满面。

“医患之间需要‘双向奔赴’，医护人员应该代入患者的立场，患者也能感受到医患携手、共渡难关的力量。”徐芙蓉说。

近几年，徐芙蓉先后获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员、全国三八红旗手等荣誉称号。当选党的二十大代表后，她更忙了。“对基层医疗体系建设，群众还有更多期盼。”徐芙蓉说，“作为一线护士，我将始终坚守在患者最需要的地方，守护人民的生命健康。”

（原载10月5日《人民日报》4版）



汽车驿站 温馨服务自驾游

10月5日，张家界市武陵源区G241朝阳路段溪峪汽车驿站，不少外地自驾游游客在此休整、中转。该驿站是当地为自驾人士精心打造的“一站式”服务汽车驿站，可同时为10辆新能源电动汽车充电。同步配套建设有房车营地、露营帐篷、公共卫生间、自动售货机、游步道等公共服务设施，方便游客自驾旅行。

吴勇兵 摄

◀(上接1版①)

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争——

“打虎”无禁区。党的十八大以来，已有超过500名中管干部被立案审查调查。

“拍蝇”不手软。党的十九大以来，截至目前4月，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。

“猎狐”不止步。党的十九大以来，“天网行动”共追回外逃人员6900人，追回赃款327.86亿元，“百名红通人员”已有61人归案。

从腐败和反腐败“呈胶着状态”，到反腐败斗争“压倒性态势已经形成”，再到“取得压倒性胜利并全面巩固”，十年来，

◀(上接1版②)

牢牢把握以人民为中心的发展思想，全力守护人民安宁。10年来，全省公安机关现行命案实现100%全破，爆炸、抢劫、绑架等8类主要犯罪案件同比下降63.4%。深入开展扫黑除恶专项斗争，侦办涉黑组织183个，打掉恶势力团伙1704个。精准打击涉众型经济犯罪，成

风破“善心汇”“东霖国际”“爱钱进”等一批重大案件。涉电诈案件破案总量全国第10。道路交通事故亡人起数、死亡人数年均降幅10%以上。

牢牢把握改革创新的时代特征，着力提高公安工作现代化水平。持续深化公安“放管服”改革，建成湖南公安服务平台，将10个公安行政管理服务领域

建各级监察委员会，到国家监察委员会正式揭牌；从制定监察法，到公职人员政务处分法、监察官法等一系列相关法规制度制定出台……

国家监察体制改革蹄疾步稳、持续推进，党中央对反腐败工作的集中统一领导不断加强，反腐败工作规范化、法治化、正规化水平不断提升。

同时，有效运用“四种形态”，让红脸出汗成为常态，抓早抓小、防微杜渐，有力推动管党治党实现从“惩治极少数”向“管住大多数”的转变。

数据显示，党的十八大以来，截至今年4月，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。其中，运用第一、二种形态处理人数占比合计超过90%，充分体现出强化日常监督取得的成效。

2022年7月，十九届中央第九轮巡视反馈工作全部完成。十九届中央巡视

高质量完成全覆盖任务。

继十八届中央巡视探索开展专项巡视、试点开展“机动式”巡视、首次开展“回头看”后，十九届中央巡视再出发，不断深化政治巡视，紧盯人民群众反映强烈的突出问题，不断释放利剑高悬、震慑常在的鲜明信号。

推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖；以党内监督为主导，推动各类监督有机贯通，相互协调……在党中央坚强领导下，党和国家监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥全面从严治党的政治引领和政治保障作用，以全面从严治党强化党的先进纯洁、团结统一，我们党就一定能够带领人民在新的征程上不断取得新的伟大胜利。

社区、园区、学区“三区”警务。其中，“一村一辅警”工作经验被纳入中办、国办《关于加强和改进乡村治理的指导意见》全国推介。积极发展治安信息员、楼栋长等群防群治力量52万余人。全省1911个派出所配备矛盾调解室，年均排查化解各类矛盾纠纷30余万个。14个市州建设公共视频监控60.7万个，省级视频共享平台联网35万个。

◀(上接1版③)

“黄浦古寨是全国少数民族特色村寨，位于芷江北侗文化旅游重镇——碧涌镇北大门，地处湘黔两省六市、县的交界之地，是芷江全域旅游示范点。”芷江县委副书记、宣传部长罗砚介绍，举办2022年“芷江碧涌·黄浦歌会”，是芷江喜迎党的二十大的一次重要文化活动，对推进新时代乡村振兴文明建设，讲好民族团结故事、展现侗乡文化魅力具有十分重要的意义。

近年来，江永县深度挖掘本土历史文化遗产，打好“女书牌、生态牌、瑶族牌”，打造勾蓝瑶寨、女书园、上甘棠、千家峒等文旅融合特色景区，形成“女书园—上甘棠—勾蓝瑶寨”女性主题文化旅游精品线路，“惊世女书、香约江永”的旅游品牌逐渐打响。今年该县安排旅游重点项目15个，总投资27.5亿元，进一步丰富文旅业态。

◀(紧接1版④)

兰溪瑶族乡勾蓝瑶寨女书展览馆首次开门迎客，展馆现有展柜160个，展出江永女书传承人精心创作的女书作品200多幅，以及原生态生产生活物品100多件，吸引不少游客学写女书。此外，百米长卷献祖国、水球大战、探秘女书密码、狂欢竹竿舞等特色活动，也受到游客青睐。